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1LÓFIZKTÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: 
EOT HÓRA 180 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA, 
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVP.E 33 KORONA.
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POLITIKÁI KAPILÁP. FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LÓRÁNT 
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ. 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Bunan István gráf Külügyminiszter 
hadicéljainkról éi bébehészségflnhről
Hz entente tepűleti követeléseit nem fogadjuk el

T ,\ ’•< m

B é c s, július 15. B ti r i á ti István gróf 
közös külügyminiszter a külügyi helyzetre 
vonatkozó fölfogásáról mindkét miniszter- 
elnökhöz intézett legutóbbi közlésében a kö­
vetkezőket mondja:

A háború hírei

föl ugyan nem remélhető, akik mindig jel­
szavakkal akarják népeiket félrevezetni.

— Minket minden veszéllyel szemben 
I megóvnak szövetségi szerződéseink, különö- 
j seri Németországgal, amelynek megújítása 

Ma nincs értelme annak, hogy arról most szándékunkban van. I
szóljunk, hogy ki az okozója a háborúnak. 
Nekünk nincs más célunk, mint hogy ellen­
ségeink békekészségét kikényszeritsük. El­
lenségeink hadicéljaikat mindig úgy közöltek, 
hogy azzal saját vérveszteségüket megokol­
ják. Az az egy bizonyos, hogy az entente vé­
dekező képességeink és katonai erőnk elpusz­
títására törekszik. Oroszországgal és Romá­
niával kötött békeszerződésünk elítélése az ö 
részükről teljesen jogosulatlan, mert mi min­
dig készek vagyunk ellenségeinkkel békéről 
tárgyalni és nem kell félidők, hogy ezeknek 
az államoknak sorsára jutnak. Teljesen jogo­
sulatlan a kártérítés iránti követelése és a jó­
vátétel követelése, amit mj előbb követelhet­
nénk ellenségeinktől és ez irányban meg­
egyezés is jöhetne létre. De teljesen áthidal- 
hatatlanok az ellenségnek területi követelé­
sei, amelyeket Elszász, Trieszt és Trient és 
a német gyarmatosítás iránt támasztott. Itt 
megszűnik a mi békekészségünk. A mi terü­
leti sérthetetlenségünk vitán felül áll. — Ami 
Ausztrla-Magyarországot illeti, ellenségeink 
mind arra törekszenek, hogy belső problé­
máinkat megnehezítsék s azt remélik, hogy 
a monarchia egyes részeinek gyengítésével 
azokat engedékenyebbekké teszik a maguk 
számára. A monarchia népei nagy többség­
ben visszautasítják ezt az eljárást, mert szi­
lárdan el vagyunk határozva, hogy az összes 
problémákat saját határaik közt uralkodóik­
kal oldják meg. Mi visszautasltunk ellensé­
geink beliigyeihe való minden beavatkozást. 
És ha ilyen mégis megtörtént volna, az csak 
viszonzáskép történt. Az ellenség további 
taktikája amaz alacsony rágalmazásokban 
áll, amellyel a dinasztlaés a népeik közt bi­
zalmatlanságot akarnak szítani. De népeink 
visszufasltják e minden időkben megvetett 
módszert,

— A diplomácia és a hadviselés mun­
kája szorosan együtt halad, egymástól elvá­
laszthatatlan. A hadvezetőség eredményei 
irányadók a diplomácia számára. A diplomá­
cia kötelessége, hogy állandóan keresse az 
alkalmat tevékeny munkálkodásra.

Az ellenséges népekhez fordulva kéri, 
hagyjanak föl elvakultságukkal, ami vezetőik-

iiz olasz háború
*

Vezérkarunk jelentése
i.

Budapest, július 14. Hivatalos 
jelentés.

A Qarda-tó és az Ets között az ágyutüz 
! mindkét részről igen élénk volt. A veneziai 
hegyi arcvonalon a harci tevékenység ismét 
fokozódott. Biztositó csapataink a Sasso- 
Rosson ellenséges földerítő osztagokat vertek 
vissza. Ma reggel Asiagotól délkeletre és a 
Monte di Val Bellától északra olasz zászló­
aljak hiába támadtak, a Brenta-völgy lejtőin 
folyt harc a mi javunkra dőlt el.

Albániában ellenségeink lassan előre ta­
pogatóznak iíj védővonalunk felé. A Devoli- 
völgyben visszavertünk egy francia lovas­
századot.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE

Budapest, július 15. — Hivatalos 
jelentés.

A hegyi frontokon a tüzérségi tevékeny­
ség mindkét részről tartósan élénk.

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.

Az olasz jelentés
(Julius 13.) Az ellenség tegnap délután 

legyező alakban felállított nagy osztagokkal 
külpolitikai nyilatkozatáról, amelyet a reich- támadást kezdett a Cornotwn, a Sássá Rosso 
sin! ban Se idler miniszterelnök holnap fog deli lejtőjén levő állásunk ellen, de helyőrsé­

günk szurony osan megtámadta, menekülésre 
kényszeritette és kiinduló árkáig üldözte. — 
Számos ellenséges katona maradt a harcté­
ren. Elfogtunk két tisztet és 64 katonát, zsák­
mányoltunk két géppuskát. A Pasubión meg­
lehetősen mérsékelt harci tevékenység volt, 
csupán a kél tüzérség fejjelt ki hevesebb tüze­
lési. A l'renseki és a Brenta völgye között 
megállítottunk tüzelésünkkel ellenséges jár­
őröket.

A repülők tevékenysége a kevéssé ked­
vező időjárás ellenére is igen élénk vöt. 
Összesen fiz ellenséges repülőgépet lőttünk 
le. Svamul Silvio repiilőhadtiagv 3D ik ellen­
felét győzte le.

t Albánia.) Csapataink carintkezesben van

— Ennek a szerződésnek kibővítése és 
elmélyítése sem jelent támadó szándékot, 
csak jól fölfogott érdekeink védelmét és meg­
óvását, amelyben mindkét fél függetlensége, 
szuverenitása és paritása meg lesz óva.

A külügyminiszter az uralkodónak a pápa 
békefelliivására 1017. augusztus elsején adott 
válaszában használt szavaival fejezi be köz­
lését:

Olyan békére törekszünk, amely a 
népeket további életükben a gyűlölködéstől 
és bosszúvágytól megszabadítja és évszáza­
dokra megóvja az emberiséget a fegyveres 
hatalom megrohanásától.

Becs, julius 15. W e k c r 1 e Sándor mi- 
riszterelnök Zichy Aladár gróffal Bécsbe 
érkezett s ott a Magyar Házban szállott meg. 
Délután Wekerle Burián gróffal tanácsko­
zott a szerdai képviselőház,i ülésen teendő

elmondani. Wekerle délután kihallgatáson 
volt a királynál. Holnap Wekerle és Zichy 
elkísérik az uralkodópárt.

Holnap iil össze a reichsrat. Becsből 
táviratozzak: A Seidler miniszterelnöknél 
tartott szombat éjjeli megbeszélés részleteit 
még mindig szigorúan titokban tartják, ami­
nek az a következménye, hogy a legcsodá­
latosabb hírek kerültek forgalomba. Ameny- 
nyire az értekezlet egyes résztvevőinek nyi­
latkozataiból következtetni leltei, a minisz­
terelnök nem telt nagy fontosságú közléseket, 
hanem mindenekelőtt csak felszólította az 
egyes pártokat, Imgy a reichsrat ülésein mel­
lőzzenek mindent, ami kedvezőtlen hatással, 
lehetne külső politikánkra és a katonai hely- .na^ "jabh ellenséges vonalakkal. Semenitöt 
zetre. Az osztrák miniszterelnököt az ural-, északra és a Devoli alsó folyásától keletié 
kodé’tegnap hosszabb kihallgatáson fogadta, j (Bevattól északra) szintén megtámadtunk 

Ma a lengyel klub. a német szociáldc- j vísszavonulobán levő ellenséges 
mokrata és német radikális párt tart ülést,jjulius l-’-eu éjszaka cs szétkergettiik. A 
délután pártelnöki értekezlet lesz, a többi nieni és a Vojusa között 
pártok holnaap a ház ülése előtt és után fog­
nak tanácskozni. Holnap az tirakháza is iil és I 
tart; hogy ott lesz-e politikai vita, azt nem 
lehet tudni.

oszlopokat
Se­

folytattuk a felső 
terület megtisztítását és a zsákmány össze- 
s/.edését. A iulius 6-án ejtett foglyok száma 
meghaladja az 1800-at, köztük 61 tiszt van.
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A nyugati harctér
*•

A német jelentés

Brüggére. A bombák 
a lakosság köréből és 
\ak épületekben.

áldozatokat követeltek 
jelentékeny kürt okoz-

Berlin, július 14. A nagyfőhadiszállás 
jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Az
Avre nyugati partján egész nap élénk tüzér­
ségi tevékenység, mely este felderítő csatá­
rozásokkal az arcvonal többi részén is fel­
éledt.

A német trónörökös hadcsoportja^ Helyi 
harcok a villers-cotteretsi erdőben. Az el 
lenség erős tüzérségi előkészítés után Cha 
teau-Thierrytől nyugatra támadott. Véresen 
visszavertük. Az éjszakai romboló tiiz időn- 
kint élénk volt. A derűs időjárás mellett bőm 
bavető rajaink éjszakai támadásra törtek 
előre a francia tengerparton a Dünkirchen— 
Boulogne—Abbeville között, továbbá Lillers 
—St. Paul—Doullens közti területen és 
Crepyen, Valois és Villers-Cotterets vidékén 
levő ellenséges vasúti telepek ellen.

LUDENDORFF, 
első főszállásmester.

II.
Berlin, július 15. A nagyfőhadiszállás 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös had-, 
csoportja: Yperntöl délnyugatra az ellen-! 
ség tegnap reggel erős előkészítés után tá- | 
niadott és csekély szélességben behatolt harci 
területünkre. A Lys mindkét oldalán napköz­
ben tüzérségi tevékenység, amely este a többi 
arcvonalakon is feléledt.

A német trónörökös hadcso-' 
portja: Az Aisne és a Marne között a harci 
tevékenység élénk maradt. Helyi gyalogsági 
harcok St. Plerretö!, Aigletöl és a Savlere- 
lapálytól délre.

Lloyd George 1919-ben akarja 
megnyerni a háborút

Genf, Julius 15. Az Echo de Paris jelenti: 
Lloyd George fogadta valamennyi pártvezért 
és közölte, hogy Angliának még messzemenő 
hadi kiegészítéshez kell nyalni, hogy 1919-ben 
megnyerje a háborút.

Repülőtámadás Serres ellen
Szófia, Julius 13. A főhadiszállás közli 

július 12-én: Az Ochrida- és a Presba-tó 
között szétkergettünk tüzelésünkkel égy fran­
cia földerítő osztagot. Hűmtől délre és a Var- 
dartól keletre kölcsönösen heves tüzérségi tü­
zelés. •

A Struma torkolatánál időnkint élénkebb 
volt az ellenség tiiztevékenysége. Ellenséges 
repülők bombákat vetettek Szubaskomi és j 

j Serres helységekre, ahol több asszonyt es 
I gyermeket megöltek vagy megsebesítettek.

iiiíoii Irata 
Zita tóiüÉoz

Weszprémy Zoltán főispán indítványa 
a rendkívüli közgyűlés előtt

Hajduvármegye törvényhatósági bizott­
sága ma rendkívüli közgyűlést tartott, ame­
lyen Weszprémy Zoltán főispán ama rágal-

fin azt indítványozom, tegye meg ezt 
ma a mi törvényhatóságunk is s mondja ki a 
közgyűlés, hogy

Hajduvármegye közönsége hódolat­
teljes bizalommal viseltetik felséges 
királynénk iránt és hódolatteljes hűsé­
gének és bensőséges ragaszkodásának 
feliratban kifejezést ad s ezt a hódoló 
feliratot esetleg — ha a körülmények 
agy hozhatják magukkal — a többi tör- 
vénynyhatóságokkal együttesen, kül­
döttség utján juttatja a felséges királyi 
párhoz.

A közgyűlés óriási lelkesedéssel, egy­
hangúlag elfogadta Weszprémy Zoltán főis­
pán indítványát.

Ezután megkezdte a közgyűlés a tárgy- 
sorozatba fölvett ügyek tárgyalását. Tudo­
másul vette a .közgyűlés, hogy Hajduvárme- 
gyében összesen 3294 osztrák gyermek fog 
elhelyezést találni. És pedig: Kuba: 226 csa­
ládnál 281 gyermek, Nádudvaron 149 család­
nál 200 gyermek, Földesen 146 családnál 146 
gyermek, Tetétlenen 19 családnál 25 gyer­
mek, Hajdúszoboszlón 208 családnál 329 gyer­
mek, Vámospércsen 97 családnál 100 gyer­
mek, Hajduhadházon 60 családnál 150 gyer­
mek, Tégláson 20 családnál 36 gyermek. 
Hajdúböszörményben 400 családnál 500 gyer­
mek, Hajdudorogon 155 családnál 242 gyer­
mek, Hajdúnánáson 306 családnál 550 gyer­
mek, Balmazújvároson 122 családnál 158 
gyermek, Tiszacsegén 48 családnál 59 gyer­
mek, Egyeken 122 családnál 180 gyermek 
Hajdusámsonban 92 családnál 118 gyermek, 

1 Mikepércsen 60 családnál 70 gyermek, Deh- 
recenben 192 családnál 250 gyermek.

A honvédelmi miniszter leirata folytán a 
honvédhadapródiskolában megüresedett egy 
alapítványi helyre a közgyűlés első helyen

mák megbélyegzésére hívta föl a közgyűlést, | /j^v/d/iázy Barnát, néhai Dávidházv Sándor 
amelyeket az utóbbi időben entente-iigynökök Volt vármegyei főjegyző fiát, második helyen

személyérőlterjesztettek a királyné személyéi öl s ame­
lyekkel hűségünket akarták megingatni.

A közgyűlést délelőtt fél 10 órakor a kö­
vetkező megnyitó beszéddel nyitotta meg

Löwenhardt hadnagy 35-ig légi gyözel Weszprémy Zoltán főispán:
inét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásmester

A német esti jelentés
Berlin, július 15. A Wolff-iigynnksé;. 

jelenti július 15-én este:
Relmstöl délnyugatra és ‘keletre a fran­

cia állások egy részére benyomultunk.

A nyugati fronton 
fokozódik a tüzérségi harc
Berlin, július 15. (Wolff-iigynökség.) 

Flandriában időnkint megélénkült a 
vékenység. Nienporttól északra, Yperntöl 
északra és nyugatra, továbbá Vormeseeletöl

'Tisztelt törvényhatósági hízott sági tag urak!
\ Hogy ebben a szorgos munkaidőben rend­

kívüli közgyűlésre hívtam össze a törvényha- 
: tósági bizottságot, ezt különösen a tárgysoro- 
' zat 2. pontja alatt felvett honvédelmi minisz­
teri leirat tette szükségessé. Ugyanis a vár- 

1 megye közönsége által a honvédhadapród is- 
kólában tett alapítványi helynek a betöltése 
iránti intézkedés záros határidőhöz van kötve, 

i ez a határidő pedig küszöbön áll. De ezenki- 
' viii egy másik nagyfontosságu ügy is aktua- 
i Hssá teszi a vármegye mielőbbi intézkedését. 
Ez az anya- és csecsemő védelem megszerve
zese tárgyában kiadott belügyminiszteri ren-

nyugatra visszautasítottunk ellenséges felde­
rítő előretöréseket. Egy várt ellenséges előre­
törést a Passchendaele-csatornától délre már 
az előtérben felfogtunk és az ellenséget heves 
közelharcban visszautasítottuk. A tengerpar­
ton és a Kémmel területén éjszakán át is folyt 
a fokozott tüzérségi tüzelés.

Az ellenséget, amely a 13-ra virradó éj­
szakán Beaumont-Hamelnél heves tüzérségi 
harc után benyomult állásainkba, ismét kive­
tettük. A Castelnél tegnap lefolyt harcban 
foglyokat ejtettünk. A tüzérség tüzelése ezen 
a szakaszon fokozódott. Angol repülök ismét 
dobtak bombákat Briigge varosára, amelyek 
jelentékeny kárt tettek épületekben és szá­
mos polgári áldozatot szedtek.

Angol légi támedás Brügge ellen
Berlin, július 15. A Wolff-iigynökség je­

lenti: Angol repülők ismét bombákat vetettek

harci te-' (.lelettel való foglalkozás.
Ezután a főispán a közgyűlést megnyi­

tódnak jelentette ki, majd a következő lelkes 
i indítvány tette a törvényhatósági közgyii-

Bán Tivadart, Bán Géza hajdúnánási igaz- 
gató-tanitó fiát jelölte.

Végül néhány jelentés után a közgyűlés 
több községi ügyet tárgyalt le.

lésnek *
— A bizottsági tag urak mindnyája előtt 

bizonyára ismeretes dolog, hogy a legköze 
lebbi múltban, az olasz offenziva megindulása 
alkalmával, milyen gálád módon igyekezett 
megsemmisítésünkre törekvő ádáz ellensé­
günk, az entente, Magyarországot a királyi 
családtól clidcgeneiteni, annak királyhiiségét 
megrendíteni.

Gyalázatos rágalmakkal, melyeket titkos 
kezek helyeztek el, megkoronázott felséges 
királynénkat árulással gyanúsították. A ki­
rályim magyar nemzetnek egyetlen tagja sem 
ült fel a ku(mérgezők ez aljas rágalmainak s 
igy az ellenség célját nem érte le, de megke­
serítette, megsebezte szeretett királynénak 
hozzánk forrott szivét, amely sebet tőlünk 
(lehetőleg enyhíteni véleményem szerint ha­
zafias kötelességünk.

Bizonyára olvasták már a lapokból is, 
hogy több törvényhatóság, mely azóta köz­
gyűlést tartott, igyekezett állást foglalni meg­
rágalmazott királynénk mellett.

Rendelet
a gabona vásárlásáról

Julius 10-töl adnak ki vásárlási igazolványt

A közélelmezési minisztertől ma érkezett 
le a közélelmezési ügyosztályhoz a gabona- 
vásárlásról szóló következő távirati rendelet:

„Legszélesebb körben leendő közzététel 
végett értesítem, hogy miután a 2668/1918. M. 
E. 3. §-ában meghatározott szállítási prémium 
csak a vasúti vagy a hajóállomásra, illetve 
malomba tényleg beszállított termények után 
fizethető s miután az ellátatlanok gabonaszük­
séglete ezzel szemben csak a Haditennény 
raktáraiban tárolt, vagy már átvett, de még 
a termelőnél tárolt terményekből szolgáltat­
ható ki, a bizományos által az utóbbi készle­
tek után szállítási prémium fizetésének vagy 
felszámításának nincs helye. — Prémiuinos 
gabona tehát beszerzési utalványra ki nem 
szolgáltatható. Az igy kiszolgáltatott termé­
nyekért a termelő csak a legmagasabb árat s 
a meghatározott ártöbbletet igényelheti, a bi­
zományos pedig a beszerzési utalvány alap­
ján vásárlótól azon felül hatósági bizományosi 
stb. jutalék címén további 4 koronát számít­
hat fel mmázsánkint. — Figyelmeztetem to­
vábbá az összes hatóságokat, hogy a végre­
hajtási utasítás szerint a beszerzési utalvá­
nyok július 10-töl kezdve kiállíthatok ugyan, 
de csak annyi termény erejéig, amennyi a 
község területén termelt terményekből a bizo­
mányos közlése szerint erre a célra rendelke­
zésre áll. Ha a beszerzési utalványok a jelen 
rendelkezés ellenére nagyobb mennyiségre ál­
líttattak volna ki, azok beváltását a bizomá­
nyos csak akkor eszközölheti, ha nem pré- 
íniumos gabona erre a célra tényleg rendel­
kezésre áll,'1
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A közélelmezési ügyosztály annak idején 
maid hírlapok utján fogja figyelmeztetni a 
közönséget a gabonavásárlási igazolványok 
kibocsátásának megkezdésére.

Oroszország
A moszkvai kormány 

jegyiek ben felszólította Angliát 
a Murman-part kiürítésére
Stockholm, július 15. Az orosz hivatalos 

távirati ügynökség jelenti: A külügyi hivatal 
népbiztosa az angolok moszkvai képviselőjé­
nek jegyzéket nyújtott át, melyben az orosz 
kormány a Murman-parton legutóbb kihajó- 
zott angol különítmény haladéktalan eltávo­
zását követeli. A külügyi hivatal egyszersmind 
tiltakozik az ellen, hogy a Murman-parton 
angol hadihajók tartózkodjanak.

Rotterdam, július 15. A Reuter-iigynök- 
ség arról értesül, hogy az entente-csapatok 
védeni fogják a Mnrman-partot. Angliából 
újabb csapatok fognak menni a Jeges-ten­
ger felé. ■: ■ .«I

A bolsevikiek győzelme
Moszkva, július 15. A hadügyi népbiztos 

ma közölte, hogy a fehér gárda, amely Ja- 
roslawot megszállva tartottak, a Volgár túl 
menekültek. Egy részük Rubinskban lázadást 
akart szítani. A kormány részéről megtörtén­
tek az intézkedések, hogy gyorsan végezzenek 
ezekkel az emberekkel. A Volga-mcnti arc­
vonalon a bolsevikiek nagy győzelmet arattak.

Vasutassztrájk Oroszországban
Basel, július 15. Moszkvai jelentések sze­

rint Oroszországban vasutassztrájk fenyeget, 
amely egyes helyeken már megkezdődött. A 
sztrájk veszélyessé válhatik a bolsevikekre 
nézve, mert könnyen megszakadhat Moszk­
vának Oroszország egyéb részeivel való 
amúgy is laza összeköttetése.

A bolsevik! főparancsnok 
árulása

Moszkva, Julius 15. Murawiew tábornok, 
a Volga-front elleni hadsereg parancsnoka, 
árulást követett el a kormány ellen. Imbirsk- 
ben hirdetményt bocsátott ki, hogy vonuljon a 
lakosság Moszkva ellen és hadat üzent Német­
országnak, A helyettes parancsnok elrendelte 
Murawiew letartóztatását. — Amikor Mura­
wiew láttaz az érte jövő katonákat, agyon­
lőtte magát.

— Debrecen város üdvözli Szterényit.
Debrecen város tanácsa mai üléséből a kö­
vetkező táviratban üdvözölte Szt erényi 
József báró kereskedelemügyi minisztert 
abból az alkalomból, hogy a király brassói 
előnévvel bárói rangra emelte:

Nagyméltóságu Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk!
Őszinte örömmel értesülvén ö Felségé­

nek azon legfelsőbb elhatározásáról, amely 
szerint Nagyméltóságodat hazafiul kiváló 
érdemei elismeréséül a magyar bárói 
rangra emelni kegyeskedett: Városi Taná­
csunk igaz szívből jövő szerencsekivána- 
tait fejezi ki s kéri Nagyméltóságodat, 
hogy azt a jóindulatot, amelyet már eddig 
is olyan jólesöen tapasztaltunk, városunk 
iránt továbbra is megtartani méltóztassék.

Debrecen, 1918. július 15
Márk Endre.

^ _ m. kir. udv. tan., polgármester.

Nemzetközi munkáskonferencia 
összehívását tervezik

Rotterdam, július 15. Londonból jelentik: 
Henderson ma Northhamptonban beszédet 
mondott és említést tett azokról a válaszok­
ról, amelyek az entente munkáskonferenciájá­
nak memorandumára érkeztek a háborús cé­
lokra vonatkozólag.

A magyar munkások a stockholmi bizott­
sághoz politikai nyilatkozatot nyújtottak be. 
Ez a nyilatkozat igen sok pontban egyezik a 
memorandummal. A magyar munkások a tár­
gyalás alapjául azt tekintik, hogy a monar­
chia a föderális rendszert tegye magáévá, a 
Balkán-államok pedig lépjenek egy másik fö­
derációba. Elitélik a brest-litowski és a buka­
resti szerződéseket és arra az álláspontra he­
lyezkednek, hogy az elszász-lotharingiai, 
olasz-lengyel, török és gyarmati kérdéseket • 
hozzák összhangba az illető területen lakó né­
pek kívánságaival.

A német kisebbségi szociálisták válasza 
is megegyezett az entente-rnunkásság memo­
randumával, inig a német többségi szociális­
ták Troelstra közvetítésével akarták feleletü­
ket elküldeni, de ezt megakadályozták. Vála- 
szűk összefoglalása azonban mégis megérke­
zett Stockholm a és lényege az, hogy készek 
résztvenni egy stockholmi megbeszélésen, a 
mely a semleges szociálisták javaslatainak az 
alapján történik. Tudakozódásokra kiderült, 
hogy a többségi szociálisták is a memoran­
dum általános alapelvén állanak és még arról 
is hajlandók tárgyalni, hogy ki a felelős a há­
borúért és nem zárják ki a vitából Elszász- 
Iotharingiát sem. Lotharingiára vonatkozó­
lag az a nézetük, hogy a megegyezés lehet­
séges. Szükségesnek tartják, hogy Belgium 
függetlenségié és az ott történt károkat dilit- 
sáik helyre és kívánják a népek szövetségének 
megteremtését.

Henderson mindebből azt a következte­
tést vonta le, hogy a feleletek feljogosítanak 
egy nemzetközi tanácskozás összehívására. !

SZÍNHÁZ

Gyimesi vadvirág a Vígszínházban. (A
színházi iroda jelentése.) Géczy István poé- j 
tikus, gyönyörű színmüvét, a Gyimesi vad- j 
virágot, szombaton és vasárnap játsza el az 
Egyetértés önképző dal- és zeneegylet szin-1 
játszó társasága a Vígszínházban. — Nyo­
matékkai mondjuk, hogy színjátszó társa­
sága, mert a szereplők fáradhatatlan ambíció­
val és törhetetlen szorgalommal olyan kerek- 
ded és pompásan összevágó előadásokat pro­
dukálnak, amelyen magasan felette állanak a 
műkedvelői előadásoknak. — Az Egyesület 
most a nagy nyilvánosság elé lép, hogy meg­
ismertesse a nagyközönséggel azt a figye­
lemre és dicséretre méltó haladást, melyet 
tagjainak önfeládozó készsége és összetartó 
lelkes törekvése fejlesztett számottevő ní­
vóra. A Gyimesi vadvirág népszínműn kivül 
elő fogják még adni az Iglói diákok-at és Gár- 
odnyi Géza falusi történetét, a Bor-t. A Gyi­
mesi vadvirág főszereplői: Balánka János — 
Schorr Ferenc, ürzse, a felesége — Lody 
Erzsiké, Imre — Földesi Lajos. Mária ----- Pap 
Erzsiké, özv. Fábiánná — Papp Mária, 
Gyurka — Osváth Gyula, Rab Prezsmer — 
Ferkó Gyula, Magdolna — Gombos Jolán, 
Plébános — Horváth Jenő, Csura — Szvit- 
ük Ferenc, Csuráné — Bakó Bözsike, Marci
— Vadkerti Endre, Bigyó — Katona Mihály, 
Bigyóné — Gulácsy Erzsébet, Csörgő István
— Szolárszky László. A darabot Szvitlik Fe­
renc rendezi. Jegyek az érdekes előadásra a 
Vígszínház pénztáránál előre válthatók. — 
Minthogy előreláthatólag igen nagy lesz az

érdeklődés, kívánatos, hogy a jobb helyek 
miatt a jegyeket előre váltsák meg az érdek­
lődők.

HÍREK
— A király Pozsonyban. Pozsonyból je­

lentik: Károly király és Zita királyné 
fél 12 órakor hajón Wekerle, Szterényi és 
Zichy Aladár gróf miniszterek kiséret ében 
Pozsonyba érkeznek. A város nagy előké­
születeket tett a fogadtatásra, a házak zászló- 
diszt öltöttek. A királyi pár a hajóról a Mária 
1 erézia-szoborhoz megy, ahol ünnepélyes 
fogadtatás lesz. A klérust Csernoch János 
hercegprímás vezeti. Délben a hajón szűk- 
körű ebéd lesz. Délután megtekintik a város 
nevezetességeit, 4 órakor részt vesznek a 
Duna szigetén tartandó jótékonysági ünne­
pen és 5 órakor visszautaznak Bécsbe.

A vízvezetéki munkálatok felülvizs­
gálata. A városi tanács ma a vízvezeték bő­
vítési munkálatainak felülvizsgálatára Tóth 
Emil dr. tanácsnok elnöklete alatt Fejér Fe­
renc dr. és Tóth István tagokat küldte ki az­
zal, hogy jelentésüket közvetlenül a minisz­
térium műszaki osztályának tegyék meg.

— A piavei csata a reichsratban. Bécs- 
ből táviratozzék: Friedmann képviselő hol­
nap a Piavei események miatt interpellálni 
fog. Az interpellációt zárt ülésen tárgyalják.

— Rendelet a lánckereskedelem meg­
akadályozására. A kormány még ezen a hé­
ten rendeletet bocsát ki, amely a lánckeres­
kedelem megakadályozása céljából a köte­
lező számlázást rendeli el. — Ez azt jelenti, 
hogy minden kereskedő tartozik a vevőjének 
számlát adni — súlyos büntetés terhe alatt — 
és a számlában pontosan tartozik kitüntetni, 
hogy az egyes árukat kinek és milyen áron 
adta el. A rendelkezésnek az a célja, hogy az 
áru forgalmát ellenőrizhessék és a láncke­
reskedők beiktatását megakadályozzák, vagy 
legalább is megnehezítsék. A rendelet azt is 
előírja, hogy a kereskedők tartoznak a kira­
katba kitett árucikkeken azoknak az árát fel­
tüntetni, hogy ezzel az üzletben levő eladásra 
kerülő cikkek árát is ellenőrizhessék. — A 
kormány reméli, hogy ezzel az intézkedés­
sel megnehezíti az áruuzsora további ter­
jeszkedését. Ä i iJí

—- A repülöposta szerencsétlensége. — 
Bécsből táviratozzák: Szombaton délután 6 
óra 5 perckor a 6367. szánni repülőgép, mely 
Budapestről postát szállított Bécsbe és ame­
lyen Vargha Emil főhadnagy mint meg­
figyelő, Winger Richárd hadnagy mint 
pilóta ült.eMagyaróvárnál lezuhant és egy 
üres kocsira esett. — A repülőgép mindkét 
utasa halálra zúzta magát, a gép is teljesen 
összetört. Aspernből katonai bizottság ment 
ki tegnap a helyszínére és megállapította, 
hogy a szerencsétlenséget a motor puffogta- 
tójának felrobbanása okozta. Vargha főhad­
nagy holttestét ma Budapestre, Winger had­
nagyét pedig Bécsbe szállították.

— Orvosi körökből. Dr. Fehér Her­
mann, a helybeli Tüdőbeteg-Gondozó Intézet 
főorvosa, rendeléseit Piac-u. 58. sz. a. újból 
megkezdette. Rendelés tüdő- és bel-betegek- 
nek naponta d. u. 2—4-ig.

—- A királyné testvéreit nem érte bal­
eset. Különböző bécsi híresztelésekkel szem­
ben, amelyek szerint a királyné két fivérét 
baleset érte, illetékes helyen kijelentették, 
lmgy e híresztelések minden alapot nélkülöz­
nek s mindkétjierceg jól érzi magát.

— A nyári káposzta Iparszert! savanyí­
tásának eltiltása. A közélelmezési ügyosztály 
közhírré teszi Windischgraetz Lajos herceg 

Iközélelmezési miniszter következő távirati
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rendeletét r „A ni. kir. minisztérium idevonat­
kozó rendeleté alapján a nyári korai káposz­
tának iparszert! besavanvitását további ren­
delkezésig betiltom és felhívom címet, hogy 
ezen tilalmamról a hatósága területén mű­
ködő konzervgyárakat és ipartelepeket azon­
nal értesítse s azok ellen, akik e tilalmat, meg­
szegik, az idevágó rendelet 5-ik fejezete sze­
rint járjon el.

Kolera Péterváron és Stockholmban.
Kopenhágából táviratozzak: Péterváron és 
környékén kolera tört ki. A finn szenátus! 
c miatt Oroszország felé elzárta a határt, j 

Stockholmból jelentik: A pétervári kole-j 
iára való tekintettel a svéd egészségügyi ha­
tóságok szigorú intézkedéseket tettek a jár­
vány behurcolása ellen. Félő azonban, hogy 
az intézkedés már későn jött. Ma délben 
ugyanis kiderült, hogy az Ingermanland nevű 
hajón, mely pénteken érkezett Pvtcrvárról, 
négy matróz és egy szolga ázsiai kolerában 
megbetegedett. A járványkórházba szállítot­
ták őket Mind az öt megbetegedés igen vál­
ságos volt, az. egyik matróz már meg is halt.
A kikötőnek azt a részét, ahol az Ingerman­
land horgonyoz, a rendőrség lezárta.

Éhen pusztul a jószág a Hortobá­
gyon. R o s t á s István rendőrfőkapitány kö­
zölte ma-a tanáccsal, hogy Reitz, dános ál­
lategészségügyi felügyelő jelentése Szerint a 
Hortobágyon száj- és közörmfájás tört ki. 
Miután igy az állatokat ott élelmezni nem le­
het. kérni fogják a kormánytól, engedje meg, 
liogy a beteg állatokat behozzák a varosba, 
mert ez kisebb baj lesz. miután igy az álla» 
tok egy része megmenthető lesz. mig ha a 
Hortobágyon maradnak, éhen pusztulnak el. j

— A tanulmányi szabadságok megtűrsz- j 
szabbitása. A katonai szolgálatot teljesítő 
egyetemi hallgatók tanulmányaik folytatására 
tudvalevőleg tizenkét heti szabadságot kap­
tak az elmúlt tanulmányi időszakban. A had­
vezetőség ezt a szabadságot azok számára, 
akiknek valamely vizsgát kellett letenni, két 
héttel meghosszabbította. ízt a meghosszab­
bítást a most folyó időszak végén is megkap­
ják az egyetemi hallgatók.

— Nyolc fillér lesz a gyufa ára. A gyu­
fával űzött rendszeres visszaéléseknek rövi­
desen véget fog vetni az a kormányrendelet, 
amely, mint halljuk, már a legközelebbi na­
pokban meg fog jelenni és amely a kényszer- 
társulás alapján, újból szabályozza a gyufa 
forgalmát. — A rendelettel egyidőben uiból 
megállapítják a gyű faárakat és úgy a bel­
földi. mint a külföldi eredetű gyufa számára 
egyenlő árakat fognak megállapítani. Az 
egységes ár a kiskereskedelemben dobozon- 
kint nyolc fillér lesz. Az egész termelés fe­
lett a gyufa-kartel (Gyufaárusit# R. T.) fog 
rendelkezni, amely az áru elosztását ható­
sági ellenőrzés mellett végzi. Minthogy az 
ni rend lehetővé fogja tenni, liogv a gyufa­
készletek egyenletesen osztassanak el cs igy 
a régi fogyasztás arányában minden tovább- 
árusitó kap majd gyufát, remélhetőleg meg­
szűnik a zugkereskedelem és ennek követ 
kezménye: a jogtalan árdrágítás is.

— Debrecen szénaszükséglete. A városi 
tanács mai ülésén állapította meg a külön­
böző üzemek vezetőinek meghallgatásával, 
hogy a város állatállományának mennyi ta 
karmányra van szüksége. — A megállapítás 
szerint a szükséglet 13,840 métermázsa széna 
és 4600 métermázsa szalma. A városi tanács 
a kormánytól kéri e mennyiség kiutalását. 
Egyben azonban kimondta, hogy a lejáró 
bérletek közül néhányat házi kezelésben 
tart. hogy a szükséges takarmánymennyisé­
get önmaga termelhesse.

- A nyers faggyúért fizetendő legmaga­
sabb árakat módosító miniszteri rendelet az 
érdekeltek által a kereskedelmi- és iparka­
maránál betekinthető. A kamara a rendelet 
másolatát a vidéki érdekeltek kívánságára 
megküldi.

- Csempészet repülőgépen. Makiár bor- 
sodmegyei faluban a múlt héten szerdán dél­
előtt 10 órakor egy nagy kétfe'delti repülő­
gép szállott le Csolián József sósrévi. malma 
mellett. A gépről egy tiszt és néhány katona 
szállott le, akik a bámészkodó tömeget el­
zavarták, azután beguritották a gépet Cso­
lián tanyájára, ott két hatalmas bízott disz­
nót eöltek, megperzselték és a disznókat több 
zsák liszttel a repülőgépre feltették és elre­
pültek. Csohán József malomtulajdonos an­
nál a bécsi repülőezrednél van ebosztva szol 
gálatra. ahol az a tiszt szolgál, aki a repülő 
gépet vezette. A tiszt leánya különben né 
hány hét óta Csohán tanyáján tartózkodik. A 
hatóság tudomást szerzett a csempészetről 
és Borsodmegye alispánja eljárást indított 
Csolián József ellen.

Leugrott a harmadik emeletről. Teg­
nap éjszaka -a katonai rendőrség egy csa­
vargó katonát fogott cl a Nagyerdőn. A ka­
tonát. aki unyvon zavaros feleleteket adott, 
ma akarták, kihallgatni. Ezért őrizet ^|latt a 
folvosón "tartották. Egyszerre a katona a nyi­
tott ablakhoz ugrott és levetette magát a 
harmadik emeletről, összezúzott tanokkal 
vitték be a Dmke-kórházhn. Még életben 
van. de kihallgatni nem lehetett és igy nem 
tudják kilétét megállapítani.
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Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatás* 

«Inden szó 2S fillér Vastagabb betűből szeleit 
szavak 41 fillér. Legkisebb apró hirdetés
?. korona,

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK '

OS AX
RÁDIUM
SÓSBOBSZBSZT
használjunk test- és egészség- 

ápolásra.

Nagy üveg ára . ■ . K 12-
KSztp üveg ára . ■ K 6.30 j
Kis üveg ára ■ K 2.20 j

Gyártja: t Dunáitiü

Aranyat ezüstöt, 
hrtlllántokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá­
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyl-u. ló. szám.

Keresek
augusztus 15-re
eay vagy két bútorozott 
lakást konyhával. Cim :

Daka Nuei
Pécs. Hagy Flórlán-u 21

IfitdIMifOlijöt
felvétetnek

Mran és Rirafiíi
könyvnfnauláiaíJSB

Debrecen, Piac-utca 48.

Eg7 figre;
n-anikfirőzfi érkezeit 

I Bécsból Krémemé liőlgv- 
. frílrá'-iytermébe, Arany- 
Bika bértáz.

Elató
! Mi tvenvzercz.ement tégla, 
i Ocbreczcai Gazdik Bank­
ija Kossuih-u. 17.
I «imnBBSBnaan

írógépet
legjobban javít Keszler, 
első debreceni műsze­
rész Széchenyi-u. 1.

Hajdusígi rudsodró
legjobb békebeli minő­

ségben kapható 
ORÓSZ HABT PBRBHOZ
gyógyszerésznél, „Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár, 

(színház mellett).
Ulszontelémltóh ked­

vezményben részesülnek.
Akinek

törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hlvia meg 
Krómért, Arany Bika- 
bérház 3.

Munkás leánvok
120 korona kezdő fize­
téssel felvétetnek Teleki- 
utca 100.

Eladó ~
kedvező fizetési feltételek 
mellett 22 hold beltelek a 
vámospéresi utón, a va­
gongyárral szemben, tehát 
benn a . városban ; utcák, 
lakóházakkal körül véve. 
Ezen földterület miül bel­
telek, házhelynek alkalmas, 
alkalmas továbbá, arneny- 
nyiben a városban fekszik, 
konyha kertészetre, vagy 
szóllö és gyümölcsös föld­
nek. Értekezhetni Debre- 
czeni Gazdák Bankjánál, 
Kossutb-u. 17.

Sunkaseaibsr
álisadó munkára axonnal 
felvétetik a kiadóhivata­
lunkban.

Nagykanizsán.

VISZEETE6SÉCET, SÍMÜRT, RUHT
a leggyorsabban elmulasztja a Hr. Plltck-fáll 
eredeti, törvényesen védett v,SKABOFORM- 
KEWÖCS». Kincs szaga nem piszkit. 
Mindig eredeti pecsétes Dr. Fícsch-fclét 
kérjünk. Próbatégoly K 3-—, nagy tégely 
K 5 —. családi tégely K 12 . Kapható a
helybeli gyógyszertárakban va;iv direct a 
készítőnél rendelhető: Or. flasch E, 

.Korona“ gy Any társ. Győr.
IVétóinál a ..BKABOFORM“ védjei yr« ügyeljünk

A
MEGHÍVÁS.

Közhaszna Földbérlők Szövetkesete

1SnO.il ZOLTÁN
ABSOLON

című 5 felvonáson, bibliai 
tárgyú történeti tragédiáié

Ara finom fehér papíron K 6 —
, finom velin papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

alakú’ó közgyűlését 1918. évi Julius hó 35. 
napján délután 6 órakor tartja Dcbreczenben a 
Gyáriparosok Országos Szövetsége debreezeni fiókjának 
helyiségében (Ferenc* József-ut 41. szám I. emelet), 
melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívják

az alapítók.
Tárgysorozat i

1. Közgyűlési elnök és jegyzőkönyvvezető választása. 
3. A jegyzőkönyv hitelesítésére az elnök által két je­

lenlevő szövetkezeti tag kijelölése.
3. Mentés a belépett tagok és az általuk jegyzett üz­

letrészek létszámáról, valamint az eszközölt be­
fizetésekről.

4. Határozathozatal a szövetkezet megalakulása tár­
gyában .

f>. A szövetkezet alapszabályainak megállapítása.
6. Az alapítók által három évre kijelölt igazgatósági

tagok névsorának bejelentése.
7. Határozathozatal az alapítók részére adandó fel­

mentvény iránt.
Figyelmeztetés; A közgyűlésen minden üzletrész 

jegy, melyre a névértéknek legalább 30°/o-a be 
fizettetett, egy szavazatra jogosít.

Az a lapszabály tér vezet a Gyáriparosuk Országos 
Szövetsége debreezeni fiókjának helyiségében a 
hivatalos órák alatt az érdeklődök rendelkezé­
sére áll.

1220. szv.
1918 ~

Pályázati hirdetmény.
A kollégiumi számvevői hivatalban kő 

zépiskolai avagy felső kereskedelmi iskolai 
érettségivel rendelkező s lehetőleg gyakor 
lattal hi ró egyén gyakornok helyettesi mi 
Hőségben augusztus 1-től alkalmazást talál.

Fizetése havi 120 korona.
Sajátkezüleg megirt pályázati kérvé­

nyek a hiva'talos órák alatt a kollégiumi 
számvevőnél Julin* 26-ig személyesen adan­
dók be.

Varga Pál,
kollégiumi siámvoiö

Nyomatéit Hoffmann és Krotiovitz könyvnyomdájában, Ferenc József- ut 49., a lőpostával szembn


